

## 理论探索

## 强化批评的“烛照”功能

□李明泉

“烛照”代表穿透黑暗的洞察力、厘清混沌的秩序性，象征清醒、智慧、正义、光明和神圣。“烛照”之于文艺批评，其内在精神何等相似。批评需要通过富有远见卓识和体察入微的思想认知和审美感知，如阳光赶走黑暗，“天开云雾东南碧”

## 从“烛龙”到“烛照”

一日，我坐在书房，看夕阳正不动声色地把晚霞铺满窗户，那光在室内游走，那云在树枝摇曳。阳光，把这个傍晚变得温暖而清新，一片镀上金边的树叶悄无声息地飘到我的窗前。我拾起这片含有太阳投射信息的落叶，忽然想起中国远古神话中的“烛龙”。

“烛龙”是古代神话中的神兽。《山海经·大荒北经》载：“西北海之外，赤水之北，有章尾山，有神，人面蛇身而赤，直目正乘，其瞑乃晦，其视乃明，不食不寢不息，风雨是谒。是烛九阴，是烛龙。”古代无蜡烛，称火炬为烛。因“烛，照也”，唐韩愈将“烛照”连用。这个神话在流传过程中，烛龙的名字逐渐演变为“太阳烛照”，它与“太阴幽荧”一起，共同化生万物。关于太阳烛照的起源，有两种说法：一说烛照是“一阴一阳之谓道”中的“阳”变化而来的“大道”的化身，守护着宇宙的秩序和阴阳平衡；另说它是盘古的孩子，身姿雄健、光芒万丈，代表着宇宙中的光明和力量。烛影影响了无数代人的思想和信仰，表达了人们对宇宙和谐、万物共生的美好愿景。

因此，“烛照”代表穿透黑暗的洞察力、厘清混沌的秩序性，象征清醒、智慧、正义、光明和神圣。我由此想到“烛照”之于文艺批评，其内在精神何等相似。批评多么需要通过富有远见卓识和体察入微的思想认知和审美感知，如阳光赶走黑暗，“天开云雾东南碧”；似霞光驱散阴霾，“不畏浮云遮望眼”；更有胸襟蕴含光明，“乱云飞渡仍从容”，在文艺大潮中编织网眼去艺海拾贝、沧海撷珠，把一缕柔韧而坚毅的“光”从紊乱事象中捕捉出来，阐释自己的发现与洞见，为艺术赋予灵气和生命价值，让世人感受到鉴赏的乐趣和灵魂的灿烂，像“烛照”一样给我们以聪慧和大光明。

## “烛照”与批判的慧眼

我择取烛龙、烛照神话谈文艺批评，意在取其文化基因和精神内核，而非采用弗莱式的神话原型批评，亦非运用列维·斯特劳斯的结构主义神话学方法，也不是构成鲍德里亚所谓的“拟像理论”以适应多媒体叙事的“新神话批评”范式，来对当代中国文艺进行阐释，而是发掘“烛照”神话的文化寓意和美学价值，融入当下文艺评论的自主话语体系之中，在美学精神方面丰富文艺评论的思想武器。“烛照”是独具文化标识意义的概念，挖掘其内涵，有助于更有历史感和审美感地传承弘扬传统的批评精神。

以“烛照”之慧眼在海量作品中发现佳作。面对混沌和无序的世界，“烛照”能以具有穿透力的眼光发现宇宙的内在联系，透过纷繁现象直抵事物本质，于是，世界的矛盾运动变化有了规律的“大道”和

秩序，一切事物各自安好，万变不离其宗。《韩非子·内储说上》：“夫日，兼熏天下，一物不能当（挡）也。”正如太阳普照之下没有任何物体能够遮挡它一样，批评家的目光应能对文艺复杂现象全息扫描。但是，当下文艺批评面临互联网和人工智能的兴起和融入，艺术门类和形态突破传统样式，新的艺术生产要素及其作品令人眼花缭乱、目不暇接，要在浩如烟海的作品和瞬息万变的事象中寻找到有独特审美价值的佳作，是异常艰难的。仅2024年，全国著作权登记总量达1063万余件，美术作品占登记总量的54.92%，摄影作品占31.77%，文字作品占9.33%。此外，还有音乐、录像、录音制品以及戏剧、曲艺、建筑作品等。与此同时，去年获得《国产电视剧发行许可证》的剧目共计115部3490集，电影发行646部，舞台剧36部。这么多作品，谁也看不完，即使专业批评家也难以全部涉及。文艺评论如何切入？这就需要以“烛照”犀利之眼，抓住文学艺术发展的主要矛盾的主要方面，从艺术本体、国家立场、民族情怀、世界视野等方面洞悉文艺现象，既散点透视发掘，又聚焦主旨要义，通过主题词、关键词等搜索工具，反复掂量选精品，以准确快捷而富有见地的目的性挖掘和指向性推介，对文艺作品和现象进行社会学的、心理学的、美学的分析和评价，引导受众鉴赏最值得关注的作品，尤其是在短视频霸占人们生活空间的当下更需有批评的辨别力和热心肠。

## “烛照”的勇毅与和合

以“烛照”之勇毅在艺坛众象中守护正义。文艺批评的本质旨在揭示作品的审美价值，运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品，把握好文艺评论方向盘，打磨好文艺批评利剑，像“烛照”那样劈开迷雾见阳光，如清代姚鼐《登泰山记》说的，“苍山负雪，明烛天南”。特别是数字时代催生了网络评点、算法推荐、跨媒介诱导，迫切需要当代批评在保持专业深度和批评精神的同时，在人人皆可评论的众声喧哗中，发展出应对碎片化传播、参与式文化的新型话语策略，既反对“论甘而忌辛，好丹而非素”（南朝江淹《杂体诗》序），偏执于一己之好而排斥不合自己口味的作品，又需要实事求是地指出作品或文艺现象存在的问题，敢于和善于“剜烂苹果”，正如鲁迅在《我怎么做起小说来》一文里提出的，“批评必须坏处说坏，好处说好，才于作者有益”。他在《并非闲话（三）》还说，“批评家的职务不但是剪除恶草，还得灌溉佳花——佳花的苗”。因此，我们应有“烛照”秉持正义、维护秩序、通往大道的执念和行动，破雾寻路见华章，坚持真理，追求真知，切中肯綮，陟罚臧否，明辨是非讲道理，率性犀利说真话，不掖着捂着遮着盖着，正如川东歌后语所说的那样，“月亮坝里舞大刀——明砍”。“明砍”需

## 目的在于发现美好

以“烛照”之光耀在批评世界中辉映美好。人类前行的每一步都离不开“烛照”的指引和光照。清倪璠注：“言道（北周滕王宇文道）之文章光芒烛照，虽珠玉不能比也。”象征珍贵和光明之物所散发的光芒是无法比拟的，其高尚品质似乎接近日天意，表达了对于内在修养、品德高尚的推崇，以及对于超脱尘世、追求精神境界的赞美。这来自精神世界灿烂美好的“烛照”离不开“亿万人民的创造伟力”，在更直接更敞亮更深邃的时空里，通过优秀文化艺术作品和文艺评论的不断涌现而切实“增强人民精神力量”。那些充满思想智慧、勇气良知以及美的追求的批评文字，构成了“增强人民精神力量”的重要元素。它以人类的认知能力钻探和体现思想和学术的深度和温度，为人类的知识谱系和艺术生产增添人文的夺目光彩。因此，文艺批评不仅发现、评介文艺作品的审美意蕴，以提升大众的审美鉴赏水平，而且在批评自身的价值判断、思想观念中通过形象情感、有意味的形式展现信仰之美、崇高之美，使文艺批评也成为独立的艺术世界，其思维的格、认知的网、逻辑的力量、语言的魅力闪耀着“烛照”的绚丽光彩。

（作者系中国文艺评论家协会副主席、四川省社科院二级研究员）

## ■声音

近日翻阅蔡宗齐先生的《比较诗学结构》一书，书中提出应以内文化、跨文化、超文化三种视角来审视中西方文学批评。我读后心有戚戚然。

内文化视角，强调研究要植根于自身独特的、系统的知识文化传统，搞清楚每一个知识的来龙去脉。中国文论的许多重要范畴，如道、气、意、趣、格调、自然、意境等，其内涵往往在形成之初即具有模糊性，又在沿用中不断增殖。这一现象从范畴到命题到观念均普遍存在，要对它们展开研究，就需要寻找基本共识作为基础，其关键在于语境的还原；这个“语境”应该包括：文本语境、时代语境、文化语境。

首先是文本语境，亦可称上下文语境。先秦时期，孟子提出“以意逆志”，主张释《诗》应结合上下文与全篇，反对拘泥于个别文辞，断章取义，开创了中国阐释理论的优良传统，被推为“千古谈诗之妙诠”（胡应麟《诗薮·内编》卷一），得到后世的普遍认同。然而，在当前文论研究中，这一优良传统并未总能得到良好的遵循。比如，杜诗学上有一个重要命题：“子美集开诗世界。”它常被用来概括杜甫在古典诗歌领域的开辟之功，但这是一个经典的“误读”。该句出自王禹偁《日长简仲咸》：“日长何计到黄昏，郡僻官闲昼掩门。子美集开诗世界，伯阳书见道根源。风飘北院花千片，月上东楼酒一樽。不是同年来主郡，此心牢落共谁论。”全诗抒写谪官闲居的失意无聊。何以消磨时光呢？中二联写道，一是读杜诗，二是读道书，三是赏花，四是饮酒，将“子美集开诗世界”放回原诗语境，可以理解为：一翻开杜集，眼前就展开了充满诗情画意的世界（参看赵齐平《宋诗臆说》）。王禹偁是宋初学白体的大诗人，也确实表达过对杜诗的推崇，但认为王禹偁看到了杜甫开辟“诗世界”的功绩，则可能拔高了他对杜诗的认识。当然，后人未尝不可借用“子美集开诗世界”来概括杜诗成就，但应将之与王禹偁的本意做出明确的区分与说明。

其次是时代语境，这与孟子提出的另一命题“知人论世”相关，启发我们应该将一个文论问题放入时代背景中来理解。比如，南宋诗论家严羽与袁枚吴景仙论诗，认为盛唐诗歌的风格应是“雄浑悲壮”，而非“雄深雅健”，并称“于诗则用‘健’字不得”（《答谢继德临安吴景仙书》）。原来，“健”字是宋代诗学的重要范畴，反映出宋诗崇尚豪迈雄健的审美倾向；在标举盛唐、反对宋诗的严羽看来，这会导致粗豪刻露的弊病，模糊诗文的界限，破坏诗歌的含蓄浑融之美，因此他反对以“健”字评诗（参看周兴陆《从〈沧浪诗话〉“于诗用健字不得”考辨严羽评杜甫》）。联系时代背景，能从一字之用窥探到一段时期的诗学变化，实现以小见大的效果；相应地，结合时代语境，往往加深对于一个文论问题的认识，准确把握其更深层次的内涵。

再次是文化语境，这涉及到中西文论的交流问题，应结合跨文化视角来理解。这种跨文化视角，主要是为克服两种研究观念中可能隐含的偏见。这两种观念是：中西文化相似论和中西文化差异论。其中隐含的偏见可以概括为：中国文化中类似于西方的部分是先进的、优越的，中国文化中不同于西方的部分是保守的、低劣的。类似的逻辑不仅存在于西方视角，也同样存在于中国视角中，如中国古代的华夏思想及“天朝上国”心态。跨文化视角就是为了克服这两类偏见，将中西文化异同放入各自独特而系统的文化语境中去考察，力求准确理解、客观评价与平等交流。笔者完全赞成跨文化视角，并想做一点引申：在处理实际问题时，中西文化的异同往往并非一目了然，而呈现出异中有同、同中有异的复杂特征。这就带来一个问题：当我们遇到中西文化相似的现象时，是否能够将一套理论轻易地移植与挪用？

例如，有中国学者用美国学者布鲁姆“影响的焦虑”理论解释唐宋诗的关系，认为唐诗既为宋人留下宝贵的遗产，也带来了追求独创的焦虑，最终推动宋诗范式革新。此说虽在宋人心态阐释上具有启发意义，但需警惕理论移植的限度。相传王安石尝言“世间好语言，已被老杜道尽”，或许的确表现出某种“影响的焦虑”；宋人咏史诗好翻案，也能体现出与前贤

争胜的自觉意识。然而，布鲁姆的理论深深植根于西方哲学：首先，受尼采“超人哲学”影响，他关注的是文艺复兴以来尤其是英美浪漫主义文学的“强者诗人”之间的关系，并非时代或风格之间的关系，用来描述唐宋诗的整体关系或许并不是那么贴切；其次，受弗洛伊德“俄狄浦斯情结”影响，布鲁姆认为后来诗人为消解前人的影响、凸显个人的创造性，往往要对前人进行有意无意的误读、歪曲甚至否定，他将之概括为六种“修正比”，反观宋人却树立了陶渊明、杜甫、韩愈等一系列的诗人典范，江西诗派主张的“无一字无来历”“点铁成金”“夺胎换骨”等，都并不讳言对前人的模拟与学习，这与布鲁姆的理论也并不完全相合。更重要的是，“影响的焦虑”理论容易遮蔽唐宋诗发展过程中的一些细节。宋初诗歌经历了白体、晚唐体、西昆体的迭代，诗人们是在不断寻找模范、不断纠偏探索的过程中逐渐走出一条新路来的。复旦大学教授朱刚将之概括为“宋诗运动”，并评价道：“这个运动经常被我们认作宋人在唐诗的艺术高峰之后难以继而另辟蹊径之举，但宋人自己未必肯这样承认，他们之所以要改变诗风，是出于对唐诗的不满。”（《唐宋“古文运动”与士大夫文学》）只有结合这两个方面才能正确认识宋人面对唐诗的心态。这个案例提醒我们，中国文学研究不可直接地移植和挪用西方理论，首先要还原其历史文化语境，考察其异质性特征，再审慎地进行拣择和改造，有限度地吸收，使之适合于本土语境。参阅人我，辨别异同，这也是跨文化视角的应有之义。

如果说跨文化视角重在“破”，那么超文化视角重在“立”，主张怀抱“天下学问一家”的理想，以一种平和、包容、兼容并蓄的态度来对待中西方文化。黑格尔哲学将人类历史视为绝对精神的发展过程，世界史起始于亚洲而终结于欧洲，是一种由较低向较高的辩证发展；这种等级制运动也适合于文化和语言的发展。他认为，能够大量使用逻辑词汇表达思维规定是一门语言的优点，德语因具有思辨性被视作高级的语言。而在另一方面，汉语不具有优势。一个世纪后，德里达站在解构主义的立场，认为使用象形字的中文，不同于西方表音文字对语音的模拟，超越了逻各斯中心主义的局限，因而表现出推崇中文的态度。这样看似“前倨后恭”的态度，其实都是西方学者基于建构自己哲学的需要对中文的误解甚至偏见，而非基于对中国文化的实际考察。张隆溪先生撰写《道与逻各斯》，既反驳黑格尔的欧洲中心主义偏见，又揭示出中国传统中也存在着德里达所反对的“意—言—书”的等级秩序（如《易传》“书不尽言，言不尽意”、《庄子》“得鱼忘筌，得意忘言”等），而力图揭示东西方共有的、基本的阐释学观点，挖掘出中国传统文论的独特资源，为人类阐释学乃至哲学理论添砖加瓦。这符合超文化的视角，展现出平等包容的胸怀与不卑不亢的姿态。

超文化视角对中国文论研究者应该有着独特的要求，即挖掘中国文论有价值的资源，以一种积极自信的姿态投入世界文论的建设之中。在中国文论现代化历程中，曾出现过“国外出理论，我们出材料”的倾向，这或许是出于特定时代背景下追求文化进步与转型的功利需求，在二十世纪末引发了“文论失语症”的焦虑与反思。今天中国学者往往不再持有这种妄自菲薄的观念，但应该承认，中国文论在世界文化中的影响力还比较弱。为扭转这种局面，学者们呼吁将“中国文论”进一步提升为更具辐射力的“文学理论”。与此同时，不遗余力地向西方学界介绍中国文论。最近一项由中美学者合作的中国文论关键术语译介工程（Key Term Project），就是“让中国文论进入世界”的最新实践。

内文化、跨文化、超文化的三重视角对于我们开展中国文论研究有着丰富的启示。我们在研究时，应注重还原语境以夯实根基，破除偏见以辨别异同，以开放包容、兼收并蓄的态度寻求文化共识。面对西方理论的强势话语，中国学者既需警惕机械移植的陷阱，更应以理论自觉与文化自信激活传统资源，淬炼为世界文论的共同财富。

（作者系北京大学中国语言文学系博士研究生）

## 中国文论研究的三种视角

□胡晨晖

|                              |                     |
|------------------------------|---------------------|
| 名家看台                         | 宝藏之山(随笔) ..... 邱华栋  |
| 叙事文本                         | 智铤(长篇小说) ..... 贾 煜  |
|                              | 龟山寄(短篇小说) ..... 任白衣 |
| 散文高地                         | 百年一瞬 ..... 庞惊涛      |
|                              | 乌云里的光 ..... 柳客行     |
| 新诗现场                         | 短歌行:马文秀 胡全旺 源 麟 周 丽 |
|                              | 刘思辰 书 同 刘忠於         |
| 经典的十二种凝视                     | 陈培浩                 |
| 主持人语                         | 陈培浩                 |
| 人是极地之境，人是不可能的可能——从“短”小说谈到当下  |                     |
| 艺术的危机和可能                     | 陈培浩                 |
| 虔诚的顽童，不死的作者——戴维·洛奇和他的“校园三部曲” | 王安詒                 |



|                   |             |
|-------------------|-------------|
| 2025年第六期目录        | 解 放 军 文 学   |
| 中篇小说              | 常树辉         |
| 补习班               | 常树辉         |
| 用文字按下时代背影的快门(创作谈) | 常树辉         |
| 叙事文本              | 徐 青 邢维瑞     |
| 在光电通道上            | 徐 青 邢维瑞     |
| 坦克连,冲锋!           | 张石水 李灰懿     |
| 火凤凰               | 张佳佳 张 钰 王 昆 |
| 奏响生命乐章            | 张佳佳 张 钰 王 昆 |
| 短篇小说              | 肖 红         |
| 下连                | 朱幸福         |
| 落日                | 朱幸福         |
| 诗 歌               | 陈贵平         |
| 永不褪色的利剑(组诗)       | 陈贵平         |
| 月光中的帐篷(组诗)        | 张晓伟         |
| 一二三(外一首)          | 石伟          |
| 军号在特别的地方响起(组诗)    | 吴新财         |
| 人在军旅              | 孙国盛         |
| 携笔从戎              | 董庆月         |
| 在诗行里听见士兵的心跳       | 董庆月         |
| 风雨柳树转运站           | 容 玲         |
| 散 文               | 凌春杰         |
| 军士的背影             | 凌春杰         |
| 军装                | 北 乔         |
| 洞 见               | 北 乔         |
| 军旅视角下的真情表达        | 段金泉         |
| 青春在战位             | 魏文娟         |
| 女兵站岗              | 魏文娟         |

国内邮发代号: 2-247  
订阅处: 全国各地邮局(所)  
每期定价: 9.80元 全年定价: 117.6元

邮编: 100081  
地址: 北京中关村南大街28号  
订阅电话: 010-66801180

|                                                                                                                                                    |              |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------|
| 北京文学                                                                                                                                               | 中篇小说月报       |
| 2025年第六期                                                                                                                                           | 邮发代号: 82-106 |
| 第一时间畅读全国优秀中篇小说佳作                                                                                                                                   |              |
| 中篇小说排行榜                                                                                                                                            |              |
| 绿色的骨头                                                                                                                                              | 孙 频          |
| 国际青年旅舍                                                                                                                                             | 白 琳          |
| 诗人独孤卫的十年                                                                                                                                           | 东 君          |
| 许多狼                                                                                                                                                | 杨映川          |
| 一念之间                                                                                                                                               | 默 音          |
| 新 锐                                                                                                                                                |              |
| 隐秘的储藏罐                                                                                                                                             | 白云苍狗         |
| 特别推荐                                                                                                                                               |              |
| 年度短篇小说精选                                                                                                                                           |              |
| 星眉传奇                                                                                                                                               |              |
| 【英】J.R.R.托尔金著                                                                                                                                      |              |
| 郑画译                                                                                                                                                |              |
| 本刊每期内文208页，全部彩色印刷，装帧精美，每册定价20元，全年定价240元，请您及时到当地邮局订阅，也可登陆《北京文学》微店或杂志铺购买。本刊国内邮发代号: 82-106，地址: 100031，北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部。邮编: 010-66031108/66076011。 |              |